

## «Мы должны защищать экономику» — работницы «Метинвест Покровскуголь» о выборе мужских профессий для The Monitor

Журналисты одного из старейших международных изданий The Christian Science Monitor (известного как The Monitor) побывали на угольной шахте в Покровске, входящей в компанию «Метинвест Покровскуголь». Они поговорили с женщинами, которые решили перейти на мужские специальности. О военных вызовах для компании, мотивации женщин и их роли в украинской экономике — в репортаже с прифронтового предприятия.



Екатерина Толмачева начала работать в угольной промышленности Донбасса в 2017 году. Но когда в феврале 2022 года россия вторглась в Украину, а мужчин призвали на военную службу, ее карьера стремительно пошла вверх. Для таких женщин, как она, занять критически важные должности, которые оставили мужчины, было не просто возможностью, а обязанностью.

«Кто, если не мы?» — говорит Толмачева, которая недавно стала заместителем начальника участка насосных установок в Шахтоуправлении «Покровское». — Если наших мужчин забирают в армию, чтобы они защищали нас там, то мы должны защищать экономику».

Нигде этот переход не ощущается больше, чем в угольной промышленности Донбасса, где женщины все чаще занимают важные должности, чтобы обеспечивать и армию и свои семьи. Путь Екатерины Толмачевой от машинистки насосных установок до руководителя свидетельствует о расширении возможностей для женщин в этой сфере, поскольку все больше мужчин призывают на фронт.

«Наши женщины способны на все, — говорит она. — Сейчас, когда ситуация сложная, мы понимаем, что должны поддерживать и уметь адаптироваться».

### Женские обязанности на шахтах

Шахтоуправление «Покровское» входит в состав компании «Метинвест Покровскуголь». Это одна из самых новых угольных шахт в Украине, которая быстро начала реализовывать потенциал работниц. Предприятие, основанное в 1990 году, стало последней угольной шахтой, которую построили в этом регионе до распада Советского Союза. Уголь шахтоуправления питает доменные печи металлургических комбинатов Группы Метинвест.

Война создала существенные вызовы для «Метинвест Покровскугля». Около 1 000 работников компании мобилизовали в украинскую армию, а около 1 500 человек переехали в более безопасные регионы вместе со своими семьями. Всего в результате войны погибло более 130 сотрудников предприятий и членов их семей, а 232 получили ранения. До войны в «Метинвест Покровскугле» работало около 8 000 сотрудников, а сейчас их количество уменьшилось до около 6 000.

В ответ на вызовы войны работницы компании берут на себя большую нагрузку и занимают более критичные должности. Как отмечает Андрей Акулич, генеральный директор «Метинвест Покровскугля», женщины составляют треть персонала по сравнению с почти четвертью до войны. Те, кто остается, чаще всего делают это из-за ухода за пожилыми родственниками, которые либо не могут, либо не хотят выезжать. Женщины ищут работу на шахте из-за дефицита рабочих мест в разных отраслях, ведь большинство супермаркетов и школ в регионе закрыты.

Он объясняет, что традиционно женщины на угольной шахте были ограничены такими должностями, как оператор подъемника или администратор помещений, где шахтеры получают фонари и кислородное оборудование. Такие профессии считались подходящими для женщин, потому что не предусматривали тяжелого физического труда под землей.

«Женщины заменили мужчин на некоторых подземных профессиях, таких как оператор насосных станций и электрических машин, — говорит Андрей Акулич. — Раньше было достаточно мужчин, чтобы выполнять эту работу. Женщинам это было неинтересно».

Однако война разрушила привычные представления о том, с чем могут или не могут справиться женщины. Раньше они работали на административных должностях на поверхности, а теперь оказались под землей и выполняют разную работу.

#### Обучение в новой среде

Учебный центр «Метинвест Покровскугля», который возглавляет Лариса Батрух, адаптировался к новым реалиям. Если раньше в центре обучалось около 100 студентов в месяц, то сейчас — около 50, среди которых есть немного женщин.

«Ежемесячно от двух до пяти студенток учатся для работы на подземных должностях», — рассказывает Батрух.

В большом классе с окнами, забитыми досками, большинство стульев стоят на пустых партах. После попадания российской ракеты на территории учебного центра погибла одна женщина.



Но это не остановило Оксану Марьяш, которая вернулась на шахту после того, как эвакуировала свою дочь в Польшу. Она учится на оператора насосных установок и внимательно относится к занятиям, ожидая экзаменов. «Конечно, страшно и тяжело, когда слышишь взрывы, но учиться интересно, да и преподаватели мне очень нравятся», — говорит она.

Один из таких преподавателей, Евгений Меженный, отвечает за обучение техническим специальностям, в частности сварщиков и операторов машин. Он поражен постепенным переходом женщин на традиционно мужские должности.

«Я удивлен, но все проходит очень гладко, без больших препятствий, — говорит он. — Украинские женщины очень умные и трудолюбивые, они прилагают много усилий к обучению. Многие из них раньше были преподавательницами или бухгалтерами».

#### Вторая работа

У большинства женщин, работающих или обучающихся на шахте, также есть серьезные домашние

обязанности.

Татьяна Грекова совмещает работу с уходом за 11-летним сыном и пожилыми родителями. Она начинает свой день в 4 утра, чтобы сесть на автобус, важную составляющую бесперебойной работы предприятия, несмотря на войну. Она возвращается домой в 17:00 и заступает на новую смену, чтобы накормить семью и помочь сыну с онлайн-обучением.



«Я могу только надеяться, что война скоро закончится и дети пойдут в школу, — говорит она во время восьмичасовой смены на глубине в шахте. — Мы не будем бояться оставлять их на поверхности и сможем получать удовольствие от нашей работы».

Елена Бойко — коренная покровчанка, которая работает в химической лаборатории. В компанию она пришла в 2008 году и надеется, что будет работать еще много лет. «Сейчас тяжелые времена. Иногда мы не высыпаемся. Работа тяжелая. Ситуация сложная. Я благодарна, что компания не оставила нас в это сложное для Украины время, и надеюсь, что скоро наступит мир», — говорит она.

Добыча угля — не единственная отрасль, где война разрушила традиционные гендерные барьеры. Женщины также пришли в другие традиционно мужские профессии, такие как вождение автобусов или дальнебойных грузовиков. Поскольку в Украине автомобильный транспорт сейчас имеет важное значение для импорта и экспорта товаров, участие женщин в этих профессиях жизненно необходимо.

«Сегодня Украина не выстояла бы без вклада женщин в экономику, — говорит Элла Либанова, директор Института демографии и социальных исследований им. М.В. Птухи. — Мы должны помнить, что 4 миллиона украинских женщин трудоспособного возраста выехали за границу. В армии служит меньше мужчин, чем украинских женщин находится за рубежом».

Преподаватель Евгений Меженный соглашается. «Я не знаю, что было бы с экономикой Украины, если бы не женщины», — говорит он.

|

[The Christian Science Monitor](#)

<https://metinvestholding.com/ru/media/news/mi-mamo-zahischati-ekonomku-pracvnic-metnvest-pokrovskijvuglya-pro-vibr-cholovchih-profesj-dlya-the-monitor>